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G İ R İ Ş
Sosial-iqtisadi islahatların davamlı olaraq daha uğurla tərbiqinin əsas şərt​lə​rin​dən bi​ri ic​ti​mai-si​ya​si sa​bit​li​yin qo​run​ma​sı, və​tən​daş​la​rın təh​lü​kə​siz​li​yi​nin tə​min edil​mə​si​dir. Bu sa​hə​də po​li​sin üzə​ri​nə dü​şən və​zi​fə və funk​si​ya​la​rın ye​ri​nə ye​ti​ril​mə​sin​də po​lis sa​hə ins​pek​tor​la​rı xid​mə​ti​nin xü​su​si ro​lu var​dır. Adı çə​ki​lən xid​mə​tin əmək​daş​la​rı ic​ti​mai qay​da​nın qo​run​ma​sı və ic​ti​mai təh​lü​kə​siz​li​yin tə​min edil​mə​sin​də, ci​na​yət​kar​lı​ğa və in​zi​ba​ti xə​ta​la​ra qar​şı mü​ba​ri​zə​də ön cəb​hə​də ol​maq​la əha​li​yə da​ha ya​xın​dır​lar. Bu xü​su​siy​yət po​lis sa​hə ins​pek​tor​la​rı​nın fəa​liy​yə​ti​nin da​ha tək​mil və uni​ver​sal me​tod və üsul​lar​la hə​ya​ta ke​çi​ril​mə​si​ni zə​ru​ri edir.

So​si​al-iq​ti​sa​di sa​hə​də kök​lü də​yi​şik​lik​lə​rin baş ver​mə​si çox​say​lı in​san​la​rın bir ya​şa​yış mən​tə​qə​sin​dən di​gə​ri​nə hə​rə​kə​ti ilə nə​ti​cə​lən​miş​dir. Miq​ra​si​ya pro​ses​lə​ri​nin in​ten​siv in​ki​şa​fı mər​kə​zi şə​hər​lər​də in​san​la​rın sa​yı​nın art​ma​sı​na sə​bəb ol​muş​dur. Ya​ran​mış və​ziy​yət​də ic​ti​mai qay​da​nın qo​run​ma​sı və ic​ti​mai təh​lü​kə​siz​li​yin tə​min olun​ma​sı da​xi​li iş​lər or​qan​la​rı​nın, həm​çi​nin po​lis sa​hə ins​pek​tor​la​rı​nın fəa​liy​yə​ti​nin da​ha sə​mə​rə​li və yük​sək sə​viy​yə​də təş​ki​lin​dən ası​lı​dır. Res​pub​li​ka Pre​zi​den​ti​nin 12 mart 2007-ci il ta​rix​li «Po​lis sa​hə mən​tə​qə​lə​ri​nin fəa​liy​yə​ti​nin tək​mil​ləş​di​ril​mə​si haq​qın​da» Sə​rən​ca​mı polis sahə inspektorlarının fəaliyyətində aparılan mütərəqqi islahatların təməli hesab edilə bilər.  Hə​min sə​rən​cam​dan irə​li gə​lən təd​bir​lə​rə mü​va​fiq ola​raq po​lis sa​hə ins​pek​tor​la​rı​nın fəa​liy​yə​ti müa​sir tə​ləb​lər əsa​sın​-

da qu​rul​muş​dur.
Sual1. Po​lis sa​hə ins​pek​tor​la​rı​nın(rəislərinin)  işi​nin təş​ki​li və plan​laş​dı​rıl​ma​sı.
Həyata keçirilən tədbirlərin    uğur​lu da​va​mı ola​raq hü​quq qay​da​sı​nın tə​min olun​ma​sı, əha​li ilə əla​qə​lə​rin möh​kəm​lən​di​ril​mə​si, təh​lü​kə​siz​li​yin tə​mi​ni işi​nə ic​ti​ma​iy​yə​tin cəlb edil​mə​si sa​hə​lə​rin​də po​lis sa​hə ins​pek​tor​la​rı​nın xid​mə​ti fəa​liy​yə​ti​nin tək​mil​ləş​di​ril​mə​si məq​sə​di​lə po​lis or​qan​la​rı​nın struk​tu​run​da in​zi​ba​ti sa​hə​lər ya​ra​dıl​mış​dır.

İn​zi​ba​ti sa​hə​nin və​zi​fə və funk​si​ya​la​rı, struk​tu​ru Azər​bay​can Res​pub​li​ka​sı Da​xi​li İş​lər Na​zir​li​yi​nin 25 iyun 2009-cu il ta​rix​li 356 nöm​rə​li əm​ri ilə təs​diq edil​miş «İn​zi​ba​ti sa​hə haq​qın​da» Əsas​na​mə ilə mü​əy​yən edil​miş​dir.

İn​zi​ba​ti sa​hə​lər aşa​ğı​da​kı və​zi​fə​lə​rin hə​ya​ta ke​çi​ril​mə​si​ni tə​min et​mə​li​dir​lər:

– İc​ti​mai qay​da​nın qo​run​ma​sı və ic​ti​mai təh​lü​kəsz​li​yin tə​min edil​mə​si;

– ci​na​yət​lə​rin və di​gər hü​quq​poz​ma​la​rın qar​şı​sı​nın alın​ma​sı və açıl​ma​sı işi​nin tə​min edil​mə​si;

– hü​quq qay​da​sı​nın tə​min olun​ma​sı, və​tən​daş​la​rın qa​nun​la mü​əy​yən edil​miş hü​quq və azad​lıq​la​rı​nın mü​da​fiə​si, hü​qu​qi bi​lik​lə​rin təb​li​ği;

– qa​nun​ve​ri​ci​lik​lə sə​la​hiy​yət​lə​ri​nə aid edil​miş in​zi​ba​ti xə​ta​lar haq​qın​da iş​lə​rə ba​xıl​ma​sı;

– qa​nun​ve​ri​ci​lik​lə mü​əy​yən edil​miş hal​lar​da və qay​da​da təh​qi​qat, is​tin​taq, pro​ku​ror​luq, or​qan​la​rı​nın və məh​kə​mə​lə​rin qə​rar​la​rı​nın ic​ra edil​mə​si;

– hü​quq​poz​ma​lar haq​qın​da mə​lu​mat​la​rın top​lan​ma​sı, ümu​mi​ləş​di​ril​mə​si və təh​li​li;

– ümu​mi və fər​di pro​fi​lak​tik təd​bir​lə​rin hə​ya​ta ke​çi​ril​mə​si, təq​sir​lən​di​ri​lən və it​kin düş​müş şəxs​lə​rin ax​ta​rı​şı;

– və​tən​daş​la​rın qə​bu​lu​nun təş​ki​li, on​la​rın mü​ra​ci​ət​lə​ri​nə ba​xıl​ma​sı;

– yer​li ic​ra ha​ki​miy​yə​ti və bə​lə​diy​yə nü​ma​yən​də​lə​ri​nin iş​ti​ra​kı ilə və​tən​daş​la​rın həf​tə​lik qə​bu​lu​nun təş​ki​li;

– in​zi​ba​ti sa​hə​də ci​na​yət​kar​lı​ğın və​ziy​yə​ti haq​qın​da mə​lu​ma​tın ha​zır​lan​ma​sı;

– ci​na​yət​lə​rin tö​rə​dil​mə​si​nə şə​ra​it ya​ra​dan hal​la​rın mü​əy​​yən olun​ma​sı və ara​dan qal​dı​rıl​ma​sı;

– di​gər döv​lət or​qan​la​rı və ic​ti​mai təş​ki​lat​lar​la bir​lik​də yet​kin​lik ya​şı​na çat​ma​yan​lar ara​sın​da ba​xım​sız​lı​ğın və hü​quq po​zun​tu​la​rı​nın qar​şı​sı​nın alın​ma​sı;

– in​zi​ba​ti sa​hə​də yer​lə​şən ic​ra nü​ma​yən​də​li​yi, bə​lə​diy​yə, mən​zil is​tis​mar sa​hə​sir, təh​sil mü​əs​si​sə​lə​ri, kom​mu​nal struk​tur​lar və s. qu​rum​lar​la qar​şı​lıq​lı əla​qə​lə​rin təş​ki​li;

– ic​ti​ma​iy​yə​tin nü​ma​yən​də​lə​ri​nin Hü​quq qay​da​sı​nın tə​mi​ni üz​rə İc​ti​mai Şu​ra​nın fəa​liy​yə​ti​nə cəlb olun​ma​sı.

İn​zi​ba​ti sa​hə​yə tut​du​ğu və​zi​fə​də 5 il sta​jı, hü​quq​şü​nas ix​ti​sa​sı üz​rə ali təh​si​li olan və xid​mət​də müs​bət xa​rak​te​ri​zə olu​nan or​ta rə​is he​yə​tin​dən tə​yin edi​lən rə​is rəh​bər​lik edir.

İn​zi​ba​ti sa​hə​nin apa​rı​cı və əvə​ze​dil​məz qüv​və​lə​rin​dən bi​ri po​lis sa​hə ins​pek​tor​la​rı​dır.Po​lis sa​hə ins​pek​to​ru ci​na​yət​kar​lı​ğa qar​şı mü​ba​ri​zə, ic​ti​mai qay​da​nın qo​run​ma​sı və ic​ti​mai təh​lü​kə​siz​li​yin tə​min edil​mə​si sa​hə​sin​də üzə​ri​nə dü​şən və​zi​fə​ni ona təh​kim edil​miş sa​hə​də ye​ri​nə ye​ti​ri​lən döv​lət qul​luq​çu​su​dur.

Po​lis sa​hə ins​pek​to​ru və​zi​fə​si​nə, «hü​quq​şü​nas» ix​ti​sa​sı üz​rə ali və or​ta xü​su​si təh​si​li olan şəxs​lər tə​yin edi​lir. Da​xi​li iş​lər or​qan​la​rın​da sa​hə ins​pek​to​ru və​zi​fə​si​nə xid​mə​tə qə​bul olu​nan​lar il​kin ha​zır​lıq kur​su, əv​vəl​lər di​gər xid​mət sa​hə​sin​də iş​lə​miş əmək​daş​lar isə ye​ni​dən ha​zır​lıq kur​su keç​dik​dən (əv​vəl​lər 3 il​dən çox bu sa​hə​də xid​mət et​miş əmək​daş​lar is​tis​na ol​maq​la) və «Po​lis sa​hə ins​pek​tor​la​rı​nın işi​nin təş​ki​li​nə da​ir Tə​li​mat» üz​rə məq​bul ver​dik​dən son​ra müs​tə​qil işə bu​ra​xı​lır.

Po​lis sa​hə ins​pek​tor​la​rı xid​mə​ti və​zi​fə​lə​ri ilə bi​la​va​si​tə bağ​lı ol​ma​yan iş​lə​rə yal​nız müs​təs​na hal​lar​da və qı​sa müd​dət​də po​lis or​qa​nı rəi​si​nin əsas​lan​dı​rıl​mış ya​zı​lı gös​tə​ri​şi və ya əm​ri ilə cəlb olu​na bi​lər. Bu hal​da onun xid​mət et​di​yi in​zi​ba​ti əra​zi rəs​mi əmr​lə baş​qa sa​hə ins​pek​to​ru​na təh​kim olu​nur.

Po​lis sa​hə ins​pek​to​ru​nun iş vax​tı əmə​liy​yat şə​rai​ti nə​zə​rə alın​maq​la və mü​va​fiq qa​nun​ve​ri​ci​lik nor​ma​la​rı​na ria​yət olun​maq şər​ti ilə po​lis or​qa​nı​nın rəi​si tə​rə​fin​dən mü​əy​yən edi​lir. Bu za​man onun əsas vax​tı​nın bi​la​va​si​tə xid​mət apar​dı​ğı əra​zi​də ol​ma​sı tə​min edi​lir.

Hər bir po​lis sa​hə ins​pek​to​ru​na kənd yer​lə​rin​də 8-9 min, şə​hər yer​lə​rin​də isə təx​mi​nən 6-7 min nə​fər əha​li​si olan nöm​rə​lən​miş in​zi​ba​ti sa​hə təh​kim olu​nur. Yal​nız sə​na​ye mü​əs​si​sə​lə​ri, ida​rə və təş​ki​lat​lar yer​lə​şən, dai​mi ya​şa​yış ol​ma​yan ay​rı​ca in​zi​ba​ti sa​hə​nin ya​ra​dıl​ma​sı yol​ve​ril​məz​dir.

Bir in​zi​ba​ti sa​hə​də 3 il​dən az müd​dət xid​mət apar​mış sa​hə ins​pek​to​ru​nun ob​yek​tiv cid​di əsas ol​ma​dan di​gər in​zi​ba​ti əra​zi​yə də​yiş​di​ril​mə​si yol​ve​ril​məz​dir.

İn​zi​ba​ti sa​hə​lə​rin də​yiş​di​ril​mə​si​nə da​ir əsas​lan​dı​rıl​mış tək​lif ic​ti​mai təh​lü​kə​siz​lik xid​mə​ti​nin rəi​si tə​rə​fin​dən ha​zır​la​nır və po​lis or​qa​nı​nın xid​mət üz​rə rə​is müa​vi​ni ilə ra​zı​laş​dı​rı​la​raq, po​lis or​qa​nı rəi​si​nin əm​ri ilə elan olu​nur.

İn​zi​ba​ti sa​hə də​yiş​di​ril​dik​də, po​lis sa​hə ins​pek​to​ru​nun xid​mə​ti fəa​liy​yə​ti​nin nə​ti​cə​lə​ri, şəx​si və iş​gü​zar key​fiy​yət​lə​ri, ya​şa​dı​ğı ye​rin ye​ni sa​hə​dən uzaq olub-ol​ma​ma​sı, əha​li ara​sın​da nü​fu​zu, ha​be​lə di​gər xü​su​sat​lar nə​zə​rə alı​nır.

Sa​hə​nin hü​dud​la​rı po​lis or​qa​nı​nın rəi​si tə​rə​fin​dən tə​yin edi​lir, ic​ti​mai təh​lü​kə​siz​lik xid​mə​ti​nin rəi​si və po​lis or​qa​nı​nın xid​mət üz​rə rə​is müa​vi​ni tə​rə​fin​dən əmə​liy​yat şə​rai​tin​dən və əha​li​nin sa​yın​dan ası​lı ola​raq və di​gər zə​ru​ri hal​lar​da, əra​zi​nin və şə​hə​rin (ra​yo​nun) in​zi​ba​ti böl​gü​sü​nün xü​su​siy​yət​lə​ri nə​zə​rə alın​maq​la in​zi​ba​ti sa​hə​lə​rin ye​ni​dən bö​lüş​dü​rül​mə​si ba​rə​də po​lis or​qa​nı rəi​si qar​şı​sın​da və​sa​tət qal​dı​rı​la bi​lər.

Po​lis sa​hə ins​pek​to​ru tə​rə​fin​dən ye​ni in​zi​ba​ti sa​hə​nin qə​bul olun​ma​sı po​lis or​qa​nı​nın xid​mət üz​rə rə​is müa​vi​ni​nin, əra​zi po​lis böl​mə​si​nin rəi​si və ya onun müa​vi​ni, ic​ti​mai təh​lü​kə​siz​lik xid​mə​ti və po​lis sa​hə rə​is​lə​ri​nin və bir qay​da ola​raq in​zi​ba​ti sa​hə​ni təh​vil ve​rən əmək​daş​la bir​gə hə​ya​ta ke​çi​ri​lir.

İn​zi​ba​ti sa​hə​ni qə​bul edən po​lis sa​hə ins​pek​to​ru əra​zi​nin sər​həd​lə​ri, so​si​al-iq​ti​sa​di inf​rast​ruk​tu​ru, əha​li​nin tər​ki​bi və gös​tə​ri​ci​lə​ri ilə ta​nış olur, yer​li ic​ra ha​ki​miy​yə​ti, bə​lə​diy​yə və di​gər or​qan​la​rın nü​ma​yən​də​lə​ri​nə, ida​rə və mü​əs​si​sə​lə​rin və​zi​fə​li şəxs​lə​ri​nə təq​dim edi​lir, iş ota​ğı​nın və ora​da​kı ava​dan​lı​ğın, ha​be​lə, xid​mə​ti sə​nəd​lə​rin və pro​fi​lak​ti​ki uçot​da olan şəxs​lə​rə da​ir ma​te​ri​al​la​rın təh​vil-təs​li​mi tə​min olu​nur.

İn​zi​ba​ti sa​hə​nin, po​lis sa​hə mən​tə​qə​si​nin və sə​nəd​lə​rin qə​bul olun​ma​sı ba​rə​də sa​hə​nin pas​por​tun​da qeyd​lər apa​rı​lır, bu za​man pro​fi​lak​ti​ki qey​diy​ya​tın və yı​ğım iş​lə​ri​nin apa​rıl​ma​sı​nın, ha​be​lə, xid​mə​ti ota​ğın və​ziy​yə​tin​də aş​kar edil​miş nöq​san və ça​tış​ma​maz​lıq​lar tər​tib olu​nan mü​va​fiq akt​da öz ək​si​ni ta​pır.

Po​lis or​qa​nı rəi​si​nin xid​mət üz​rə müa​vi​ni (əra​zi po​lis böl​mə​si​nin rəi​si və ya onun müa​vi​ni), ic​ti​mai təh​lü​kə​siz​lik xid​mə​ti​nin rəi​si və ya po​lis sa​hə rəi​si in​zi​ba​ti sa​hə​nin təh​vil-təs​li​mi​nin apa​rıl​ma​sı​nın nə​ti​cə​lə​ri ba​rə​də ra​port​la or​qan rəi​si​nə mə​ru​zə edir, tər​tib edil​miş mü​va​fiq akt hə​min ra​por​ta əla​və olu​nur.

Po​lis sa​hə ins​pek​to​ru xid​mət apar​dı​ğı sa​hə​də əməly​yat şə​rai​ti​ni da​im öy​rən​mə​li və aşa​ğı​da​kı​la​rı bil​mə​li​dir:

– sa​hə​nin sə​nəd​lə​ri​ni, əra​zi​si​nin xü​su​siy​yət​lə​ri​ni, mül​kiy​yət for​ma​sın​dan ası​lı ol​ma​ya​raq əra​zi​də yer​lə​şən ida​rə​lə​ri, mü​əs​si​sə​lə​ri, xa​ri​ci nü​ma​yən​də​lik​lə​ri, ica​zə sis​te​mi ob​yekt​lə​ri​ni, me​şə mas​siv​lə​ri​ni, nəq​liy​yat da​ya​na​caq​la​rı​nı, bü​tün ya​şa​yış mən​tə​qə​lə​ri​ni;

– əha​li​nin sa​yı​nı, onun əsas mə​ğul​lu​ğu​nu, et​nik tər​ki​bi​ni, yer​li adət-ənə​nə​lə​ri​ni, mə​də​niy​yə​ti​ni, bir qay​da ola​raq əha​li​nin bö​yük ək​sə​riy​yət təş​kil edən his​sə​si​nin di​li​ni, di​ni ayin​lə​ri​ni və bay​ram​la​rı​nı;

– in​zi​ba​ti sa​hə​də baş ver​miş, açıl​mış və bağ​lı ci​na​yət​lə​rin sa​yı​nı, nö​vü​nü və on​la​rın tö​rə​dil​mə​si​nə şə​ra​it ya​ra​dan amil​lə​ri, ha​be​lə pro​fi​lak​ti​ki qey​diy​yat​da olan və hü​quq po​zun​tu​su tö​rət​mə​yə me​yil​li di​gər şəxs​lə​ri;

– ci​na​yət tö​rət​mək​də şüb​hə​li olan, elə​cə də ba​rə​sin​də ax​ta​rış elan edi​lən şəxs​lə​rin və oğur​lan​mış əş​ya​la​rın əla​mət​lə​ri​ni, zə​rər​çə​kən​lər ba​rə​də mə​lu​mat​la​rı;

– kri​mi​nal ün​sür​lə​rin top​lan​dı​ğı, ha​be​lə, hü​quq po​zun​tu​la​rı da​ha çox tö​rə​di​lən yer​lə​ri, be​lə ne​qa​tiv hal​la​ra əl​ve​riş​li zə​min ya​ra​dan xü​su​sat​la​rı;

– ic​ti​mai qay​da​nın mü​ha​fi​zə​sin​də, ci​na​yət​kar​lı​ğa qar​şı mü​ba​ri​zə sa​hə​sin​də is​ti​fa​də olu​nan qüv​və və va​si​tə​lə​ri;

– küt​lə​vi təd​bir​lə​rin ke​çi​ri​lə​cə​yi yer​lə​ri, vax​tı​nı, iş​ti​rak​çı​la​rı haq​qın​da mü​va​fiq mə​lu​mat​la​rı;

Po​lis sa​hə ins​pek​tor​la​rı mü​əy​yən edil​miş gün​lər​də və sa​at​lar​da, həf​tə​də iki də​fə​dən az ol​ma​ya​raq, və​tən​daş​la​rı qə​bul et​mə​li, bu ba​rə​də və​tən​daş​la​rın qə​bu​lu jur​na​lın​da qey​diy​yat apar​maq​la, on​la​rın mü​ra​ci​ət​lə​ri​nə bax​ma​lı​dır​lar.

Po​lis sa​hə ins​pek​to​ru tə​rə​fin​dən in​zi​ba​ti sa​hə​nin təh​vil-təs​lim edil​mə​si, əra​zi​nin so​si​al-iq​ti​sa​di, de​moq​ra​fik və di​gər xü​su​siy​yət​lə​ri, xid​mət apar​dı​ğı sa​hə​də ic​ti​mai qay​da​nı və təh​lü​kə​siz​li​yi tə​min edən qüv​və​lər, pro​fi​lak​ti​ki qey​diy​yat​da olan şəxs​lər, gö​rül​müş iş​lər və di​gər mə​lu​mat​lar sa​hə​nin pas​por​tun​da və in​zi​ba​ti əra​zi​nin pla​nın​da əks et​dir​mə​li​dir.

 Hə​min mə​lu​mat​la​rı po​lis sa​hə ins​pek​to​ru təh​kim edil​di​yi in​zi​ba​ti sa​hə​nin öy​rə​nil​mə​si​nin nə​ti​cə​sin​də döv​lət, bə​lə​diy​yə, di​gər or​qan və təş​ki​lat​lar​la iş pro​se​sin​də, ha​be​lə və​tən​daş​lar​la tə​mas​da olar​kən əl​də edir.

Zə​ru​ri hal​lar​da, qa​nun​ve​ri​ci​lik​də və po​lis sa​hə ins​pek​to​ru​nun xid​mə​ti və​zi​fə​lə​rin​də də​yi​şik​lik​lər nə​zə​rə alı​na​raq, Da​xi​li İş​lər Na​zir​li​yi​nin rəh​bər​li​yi​nin gös​tə​ri​şi​nə əsa​sən, pas​por​tun struk​tu​run​da və apa​rı​lan qeyd​lə​rin for​ma​sın​da mü​va​fiq dü​zə​liş​lər edi​lə bi​lər.

Po​lis sa​hə ins​pek​tor​la​rı​nın fəa​liy​yə​tin​də xü​su​si əhə​miy​yət kəsb edən xid​mə​ti sə​nəd​lər​dən bi​ri in​zi​ba​ti sa​hə​nin pas​por​tu​dur.

Pas​port​da ya​zı​lar qə​ləm​lə, də​yi​şi​lən mə​lu​mat​lar isə (ün​van, ica​zə müd​də​ti və di​gər də​yi​şi​lən xü​su​sat​lar) ka​ran​daş​la də​qiq və sə​li​qə ilə qeyd olu​nur.

Sa​hə​nin pas​por​tu şə​hər, ra​yon po​lis or​qa​nı​nın dəf​tər​xa​na​sın​da qey​diy​ya​ta alı​nır və po​lis sa​hə ins​pek​to​ru​nun əsas​lan​dı​rıl​mış ra​por​tu​na əsa​sən, ona ve​ri​lir. Köh​nə pas​port​da​kı mü​va​fiq qeyd​lər 1 ay ər​zin​də ye​ni pas​por​ta kö​çü​rül​dük​dən son​ra, dəf​tər​xa​na​ya təh​vil ve​ri​lir və mü​əy​yən edil​miş qay​da​da məhv edi​lir, bu ba​rə​də ye​ni pas​port​da qeyd apa​rı​lır.

Po​lis sa​hə ins​pek​to​ru tə​rə​fin​dən pas​por​tun və pro​fi​lak​tik yı​ğım iş​lə​ri​nin apa​rıl​ma​sı və​ziy​yə​ti po​lis or​qa​nı​nın rəi​si və onun xid​mət üz​rə müa​vi​ni tə​rə​fin​dən il​də iki də​fə, ic​ti​mai təh​lü​kə​siz​lik xid​mə​ti​nin rəi​si tə​rə​fin​dən isə rüb​də bir də​fə yox​la​nı​lır, aş​kar edil​miş nöq​san​lar ba​rə​də pas​por​tun mü​va​fiq his​sə​sin​də qeyd​lər apa​rır və on​la​rın ara​dan qal​dı​rıl​ma​sı​nı növ​bə​ti yox​la​ma za​ma​nı nə​zə​rə alı​nır.

İn​zi​ba​ti sa​hə​nin pas​por​tu üzür​süz sə​bəb​dən ya​rar​sız və​ziy​yə​tə düş​dük​də və ya​xud iti​ril​dik​də, fakt üz​rə yox​la​ma apa​rı​lıb, təq​sir​kar əmək​daş​lar ba​rə​də in​ti​zam tən​be​hi təd​bir​lə​ri gö​rü​lür. Bun​dan son​ra, ye​ni pas​por​tun açıl​ma​sı​na ica​zə ve​ri​lir.

İn​zi​ba​ti sa​hə​nin pas​por​tun​da aşa​ğı​da​kı mə​lu​mat​lar gös​tə​ril​mə​li​dir:

· İn​zi​ba​ti sa​hə​ni xa​rak​te​ri​zə edən mə​lu​mat​lar (Döv​lət mü​əs​si​sə​lə​ri, xəs​tə​xa​na​lar, sə​fir​lik​lər, hü​quq-mü​ha​fi​zə or​qan​la​rı, isa​zə sis​tem​li ob​yekt​lər, mül​ki si​la​hı olan və​tən​daş​lar və mü​vəq​qə​ti qey​diy​yat​da olan əc​nə​bi​lər haq​qın​da mə​lu​mat​lar).

· İc​ti​mai qay​da​nın qo​run​ma​sı və ic​ti​mai təh​lü​kə​siz​li​yin tə​min olun​ma​sı,hü​quq​poz​ma​la​rın pro​fi​lak​ti​ka​sı və ci​na​yət​kar​lı​ğa qar​şı mü​ba​ri​zə​də iş​ti​rak edən po​lis nar​yad​la​rı və ic​ti​mai qu​rum​lar haq​qın​da mə​lu​mat​lar. 
· Pro​fi​lak​ti​ki qey​diy​yat​da olan şəxs​lər haq​qın​da mə​lu​mat​lar. 
· Po​lis sa​hə ins​pek​to​ru​nun gör​dü​yü işin əsas gös​tə​ri​ci​lə​ri haq​qın​da mə​lu​mat​lar.
· İn​zi​ba​ti sa​hə​nin pas​por​tu​nun yox​la​nıl​ma​sı haq​qın​da mə​lu​mat​lar.
Po​lis sa​hə ins​pek​to​ru tə​rə​fin​dən tər​tib edi​lən sə​nəd​lər​dən bi​ri də in​zi​ba​ti sa​hə​nin pla​nı​dır.İn​zi​ba​ti sa​hə​nin pla​nı, sa​hə​nin öl​çü​lə​rin​dən ası​lı ola​raq miq​yas tə​yin edil​mək şər​ti ilə, ay​rı​ca və​rəq​də tər​tib edi​lib, ob​yekt​lə​rin qeyd olun​ma​sı üçün qə​bul edil​miş va​hid to​poq​ra​fik işa​rə​lər​dən is​ti​fa​də olu​nur.

Plan​da aşa​ğı​da​kı​lar gös​tə​ri​lir:

 Şə​hər ye​rin​də – sa​hə​nin sər​həd​lə​ri, pros​pekt​lər, kü​çə​lər, yol​lar, dön​gə​lər, da​lan​lar, ya​şa​yış ev​lə​ri (say​la​rı gös​tə​ril​mək​lə), iba​dət və zi​ya​rət yer​lə​ri, döv​lət və ic​ti​mai ida​rə, mü​əs​si​sə və təş​ki​lat​lar, di​gər qu​rum​lar, vağ​zal​lar, stan​si​ya​lar, ha​va və su li​man​la​rı, is​ti​ra​hət –əy​lən​cə yer​lə​ri, ic​ra ha​ki​miy​yə​ti, bə​lə​diy​yə və po​lis or​qan​la​rı, ba​yır xid​mət​lə​ri​nin marş​rut​la​rı, sta​sio​nar po​lis post​la​rı və s.
Kənd ye​rin​də – sa​hə​nin sər​həd​lə​ri və gi​riş-çı​xış yol​la​rı, ya​şa​yış mən​tə​qə​lə​ri və on​la​rı bir​ləş​di​rən yol​lar, iba​dət və zi​ya​rət yer​lə​ri, əra​zi​dən ke​çən şos​se və də​mir yol​la​rı, həm​sər​həd olan ya​şa​yış mə​nə​tə​qə​lə​ri, iri ya​şa​yış mənt​qə​lə​rin​də isə kü​çə​lər və ev​lər, ida​rə, mü​əs​si​sə və təş​ki​lat​lar, vağ​zal​lar, stan​si​ya​lar, ha​va və su li​man​la​rı, is​ti​ra​hət-əy​lən​cə yer​lə​ri, ic​ra ha​ki​miy​yə​ti, bə​lə​diy​yə və po​lis or​qan​la​rı, ba​yır xid​mət​lə​ri​nin marş​rut​la​rı, sta​sio​nar po​lis post​la​rı və s.

İn​zi​ba​ti sa​hə​nin sə​ciy​yə​vi xü​su​siy​yət​lə​ri​nə aid olan, ic​ti​mai qay​da​nın və ic​ti​mai təh​lü​kə​siz​li​yin mü​ha​fi​zə​si, ci​na​yət​kar​lı​ğa qar​şı mü​ba​ri​zə mə​sə​lə​lə​ri​nin həl​lin​də ma​raq kəsb edən di​gər ob​yekt​lər də plan​da qeyd olu​na bi​lər.

İn​zi​ba​ti sa​hə​də ya​şa​yan və pro​fi​lak​ti​ki qey​diy​yat​da olan şəxs​lə​rin ün​van​la​rı plan​da mü​va​fiq işa​rə​lər​lə gös​tə​ri​lir.

İn​zi​ba​ti sa​hə​nin pas​por​tu və pla​nı, ha​be​lə, yı​ğım iş​lə​ri po​lis sa​hə ins​pek​to​ru​nun xid​mə​ti ota​ğın​da də​mir şkaf​da (seyf​də) sax​la​nı​lır.

§ 2. Po​lis sa​hə ins​pek​tor​la​rı​nın ümu​mi və fər​di 

pro​fi​lak​ti​ki işi​nin təş​ki​li

Po​lis sa​hə ins​pek​to​ru tə​rə​fin​dən in​zi​ba​ti sa​hə​də əmə​liy​yat şə​rai​ti​nin təh​li​li əsa​sın​da ci​na​yət​lə​rin qar​şı​sı​nın alın​ma​sı üçün ümu​mi xa​rak​ter da​şı​yan qa​baq​la​yı​cı təd​bir​lər hə​ya​ta ke​çi​ri​lir, da​xil olan mə​lu​mat​lar təh​lil olu​nur, sis​tem​ləş​di​ri​lir və on​la​rın əsa​sın​da rəh​bər​li​yə konk​ret tək​lif​lər mə​ru​zə edi​lir, sə​la​hiy​yət​lə​ri da​xi​lin​də aidiy​ya​ti or​qan və təş​ki​lat​lar​la bir​gə pro​fi​lak​ti​ki təd​bir​lər gö​rü​lür.

Ci​na​yət​lə​rin tö​rə​dil​mə​si sə​bəb​lə​ri​nin aş​kar edi​lib, ara​dan qal​dı​rıl​ma​sı, o cüm​lə​dən, mü​ha​fi​zə xid​mə​ti iş​çi​lə​ri​nin fəa​liy​yə​tin​də yol ve​ri​lən nöq​san​lar, ha​be​lə, ob​yekt​lə​rin tex​ni​ki möh​kəm​li​yin​də, siq​na​li​za​si​ya və di​gər mü​va​fiq ava​dan​lı​ğın işin​də möv​cud qü​sur​lar haq​qın​da aidiy​ya​ti ida​rə və mü​əs​si​sə​lə​rin mü​di​riy​yə​ti​nə, ic​ti​mai qu​rum​la​rın rəh​bər​li​yi​nə mə​lu​mat​lar ve​ri​lir, və​sa​tət​lər qal​dı​rı​lır.

Yer​li ic​ra ha​ki​miy​yə​ti və bə​lə​diy​yə or​qan​la​rı​na park​la​rın, kü​çə​lə​rin və di​gər ic​ti​mai yer​lə​rin işıq​lan​dı​rıl​ma​sı​nın yax​şı​laş​dı​rıl​ma​sı ilə bağ​lı tək​lif​lər ve​rir.

Ti​ca​rət, ic​ti​mai iaşə, əy​lən​cə və di​gər ob​yekt​lə​rin sa​hib​lə​ri​nə, ha​be​lə, və​tən​daş​la​ra po​li​sin mü​ha​fi​zə xid​mə​ti ilə mü​va​fiq mü​qa​vi​lə​lə​rin bağ​lan​ma​sı və di​gər üsul​lar​la əm​lak​la​rı​nın qo​run​ma​sı yol​la​rı​nın sə​mə​rə​li​li​yi izah olu​nur, ica​zə sis​te​mi ob​yekt​lə​rin​də mü​əy​yən edil​miş qay​da​la​ra ria​yət olun​ma​sı​nın və​ziy​yə​ti ko​mis​si​on şə​kil​də yox​la​nı​lır.

Əha​li və əmək kol​lek​tiv​lə​ri qar​şı​sın​da hü​qu​qi möv​zu​lar​da çı​xış​lar təş​kil edi​lir, və​tən​daş​la​ra ci​na​yət və cə​za an​la​yış​la​rı, tö​rə​dil​miş və ya ha​zır​la​nan ci​na​yət​lər, ax​ta​rış​da olan şəxs​lər haq​qın​da dər​hal po​lis or​qa​nı​na mə​lu​mat ve​ril​mə​si​nin zə​ru​ri​li​yi, ci​na​yət​lə​rin açıl​ma​sı və on​la​rı tö​rə​dən​lə​rin əda​lət​li mü​ha​ki​mə​yə cəlb olun​ma​sı işin​də hü​quq-mü​ha​fi​zə or​qan​la​rı ilə əmək​daş​lı​ğın va​cib​li​yi izah olu​nur, ci​na​yət​kar​lı​ğa qar​şı mü​ba​ri​zə​də gö​rü​lən təd​bir​lə​rin nə​ti​cə​lə​ri ba​rə​də he​sa​bat ve​ri​lir.

Fər​di pro​fi​lak​ti​ki təd​bir​lə​rin da​ha key​fiy​yət​li və sə​mə​rə​li ol​ma​sı məq​sə​di​lə uçot​da olan şəx​si qa​nu​na​zidd əməl​lər​dən çə​kin​dir​mək üçün ailə üzv​lə​ri​nin, ya​xud qo​hum​la​rı​nın, iş​lə​di​yi və təh​sil al​dıı​ğı kol​lek​tiv​lə​rin mü​di​riy​yə​ti​nin, ey​ni za​man​da onun dav​ra​nı​şı​na müs​bət tə​sir gös​tə​rə bi​lən di​gər şəxs​lə​rin im​kan​la​rın​dan is​ti​fa​də olu​nur.

Ümu​miy​yət​lə po​lis sa​hə ins​pek​tor​la​rı tə​rə​fin​dən pro​fi​lak​ti​ki qey​diy​ya​ta gö​tü​rü​lən şəxs​lə​ri təx​mi​ni la​raq aşa​ğı​da​kı ki​mi qrup​laş​dır​maq olar:

- Ba​rə​lə​rin​də pro​fi​lak​ti​ki iş (yı​ğım işi,qov​luq) açı​lan şəxs​lər.

- İn​zi​ba​ti sa​hə​nin pas​por​tun​da qey​diy​ya​ta gö​tü​rü​lən şəxs​lər.

Po​lis sa​hə ins​pek​tor​la​rı tə​rə​fin​dən aşa​ğı​da​kı hal​lar​da pro​fi​lak​ti​ki iş açı​lır:

· Qəs​dən az ağır, ağır və xü​su​si​lə ağır ci​na​yət tö​rət​miş şəxs pe​ni​ten​si​ar mü​əs​si​sə​dən azad edil​dik​də.

· Şəxs ba​rə​sin​də po​li​sin nə​za​rə​ti al​tı​na ver​mə və ev dus​taq​lı​ğı qə​tim​kan təd​bi​ri se​çil​dik​də.

· Ailə mü​na​qi​şə​li ki​mi qey​diy​ya​ta gö​tü​rül​dük​də.

Pro​fi​lak​ti​ki yı​ğım iş​lə​ri uçot​da olan şəx​sin məh​kum​lu​ğu, əla​qə​lə​ri, məş​ğu​liy​yə​ti, dav​ra​nı​şı haq​qın​da, ha​be​lə, şəx​siy​yə​ti​ni xa​rak​te​ri​zə edən və po​lis üçün ma​raq do​ğu​ran baş​qa mə​lu​mat​la​rın top​lan​ma​sı, on​lar ət​ra​fın​da məq​səd​li pro​fi​lak​ti​ki işin apa​rıl​ma​sı üçün tər​tib olu​nur.

Pro​fi​lak​ti​ki yı​ğım iş​lə​ri​nin qey​diy​ya​tı ic​ti​mai təh​lü​kə​siz​lik xid​mə​ti​nin rəi​si (əra​zi po​lis böl​mə​si​nin rə​is müa​vi​ni) tə​rə​fin​dən mü​va​fiq jur​nal​da apa​rı​lır.

Pro​fi​lak​ti​ki yı​ğım iş​lə​rin​də uçot​da olan şəxs ət​ra​fın​da apa​rı​lan təd​bir​lər və on​la​rın nə​ti​cə​lə​ri, hə​min şəxs haq​qın​da po​lis üçün ma​raq do​ğu​ran mə​lu​mat​lar top​la​nı​lır. Bu za​man şəx​si hə​ya​ta mü​da​xi​lə et​mək hal​la​rı​na, in​san hü​quq​la​rı​nın po​zul​ma​sı​na yol ve​ril​mə​mə​li​dir.

Po​lis sa​hə ins​pek​to​ru tə​rə​fin​dən aşa​ğı​da​kı şəxs​lər in​zi​ba​ti sa​hə​nin pas​por​tun​da qey​diy​ya​ta gö​tü​rü​lür:

·  Pe​ni​ten​si​ar mü​əs​si​sə​dən azad edil​miş və ba​rə​lə​rin​də pro​fi​lak​tik yı​ğım işi açıl​ma​yan şəxs​lər .

·  Azad​lıq​dan məh​ru​met​mə ilə bağ​lı ol​ma​yan - ic​ti​mai iş​lər, is​lah iş​lə​ri, azad​lı​ğın məh​dud​laş​dı​rıl​ma​sı cə​za növ​lə​ri​nə məh​kum edil​miş şəxs​lər.

·  Spirt​li iç​ki​lə​rə alü​də​çi​li​yə gö​rə sə​hiy​yə or​qan​la​rın​da qey​diy​yat​da olan və bir​gə​ya​şa​yış qay​da​la​rı​nı po​zan şəxs​lər. 

·  Mü​tə​ma​di ola​raq ailə-məi​şət mü​na​si​bət​lə​ri zə​mi​nin​də mü​ba​hi​sə, mü​na​qi​şə, hü​quq​poz​ma tö​rə​dən şəxs​lər(ailə​lər) .

·  İl ər​zin​də tək​rar ola​raq nar​ko​tik va​si​tə​lər​lə bağ​lı olan in​zi​ba​ti xə​ta tö​rə​dən şəxs​lər, sə​hiy​yə or​qan​la​rın​da qey​diy​yat​da olan nar​ko​man​lar .

·  Sə​hiy​yə or​qan​la​rın​da qey​diy​yat​da olan tə​ca​vü​zə meyl​li ru​hi xəs​tə​lər.

Yet​kin​lik ya​şı​na çat​ma​yan​lar​la pro​fi​lak​ti​ki işin təş​ki​li xid​mə​ti tə​rə​fin​dən uço​ta gö​tü​rü​lən yet​kin​lik ya​şı​na çat​ma​yan​lar və on​la​rın va​li​deyn​lə​ri (on​la​rı əvəz edən şəxs​lər) sa​hə ins​pek​to​ru​nun pas​por​tu​nun mü​va​fiq si​ya​hı​sın​da qeyd olu​nur, hər iki xid​mə​tin uçot​la​rı​nın vax​ta​şı​rı uz​laş​dı​rıl​ma​sı apa​rı​lır;

§ 3. Po​lis sa​hə ins​pek​tor​la​rı​nın və​zi​fə​lə​ri və işi​nin 

nə​ti​cə​lə​ri​nin qiy​mət​lən​di​ril​mə​si

Po​lis sa​hə ins​pek​to​ru xid​mət apar​dı​ğı sa​hə​də po​lis or​qa​nı​nın rəs​mi nü​ma​yən​də​si​dir. 

Po​lis sa​hə ins​pek​to​ru tə​rə​fin​dən ci​na​yət​kar​lı​ğa və di​gər hü​qu​qa​zidd əməl​lə​rə qar​şı mü​ba​ri​zə sa​hə​sin​də qar​şı​ya qo​yu​lan və​zi​fə​lə​rin ye​ri​nə ye​ti​ril​mə​si, ic​ti​mai qay​da​nın və ic​ti​mai təh​lü​kə​siz​li​yi​nin tə​min olun​ma​sı üçün po​lis or​qan​la​rı​nın di​gər xid​mət​lə​ri, döv​lət or​qan​la​rı, ic​ti​mai qu​rum​lar​la qar​şı​lıq​lı əla​qə​lər qu​rur​lar, elə​cə də və​tən​daş​la​rın im​kan​la​rın​dan sə​mə​rə​li is​ti​fa​də edi​lir.

Po​lis sa​hə ins​pek​to​ru​nun qar​şı​sın​da du​ran əsas vəz​fiə​lər aşa​ğı​da​kı​lar​dır:

– xid​mət apar​dı​ğı in​zi​ba​ti sa​hə​də ic​ti​mai qay​da​nın, ha​be​lə, fi​zi​ki və hü​qu​qi şəxs​lə​rin təh​lü​kə​siz​li​yi​nin tə​min edil​mə​si;

– ci​na​yət​lə​rin və in​zi​ba​ti xə​ta​la​rın xə​bər​dar edil​mə​si və qar​şı​sı​nın alın​ma​sı, baş ver​miş ha​di​sə​lə​rin açıl​ma​sı, ax​ta​rış​da olan şəxs​lə​rin mü​əy​yən​ləş​di​ril​mə​si, tu​tul​ma​sı​nın tə​mi​ni;

– sə​la​hiy​yət​lə​ri hü​du​dun​da fi​zi​ki və hü​qu​qi şəxs​lə​rə, ha​be​lə, və​zi​fə​li şəxs​lə​rə öz qa​nu​ni hü​quq və mə​na​fe​lə​ri​nin hə​ya​ta ke​çi​ril​mə​sin​də kö​mək​lik gös​tə​ril​mə​si;

– və​tən​daş​la​rın mü​ra​ci​ət​lə​ri​nə ba​xıl​ma​sı.

Po​lis sa​hə ins​pek​tor​la​rı​nın əsas funk​si​ya​la​rı:
– post-pat​rul xid​mə​ti, döv​lət yol po​li​si, mü​ha​fi​zə və po​li​sin di​gər struk​tur qu​rum​la​rı ilə qar​şı​lıq​lı əla​qə​də fəa​liy​yət gös​tər​mək;

– in​zi​ba​ti sa​hə​də xid​mət apa​ran post-pat​rul xid​mə​ti nar​yad​la​rı​nın fəa​liy​yə​ti​ni yox​la​maq, on​la​ra bi​la​va​si​tə marş​rut və post​lar​da xid​mət apar​ma üsul​la​rı​nı öy​rət​mək;

– ci​na​yət​lə​rin qar​şı​sı​nın alın​ma​sı, açıl​ma​sı və ax​ta​rış​da olan​la​rın tu​tul​ma​sı sa​hə​sin​də po​li​sin, elə​cə də di​gər hü​quq-mü​ha​fi​zə or​qan​la​rı​nın hə​ya​ta ke​çir​di​yi təd​bir​lər​də iş​ti​rak et​mək, pro​ses​su​al qə​rar​la​rın və gös​tə​riş​lə​rin ic​ra​sı​nı tə​min et​mək;

– ic​ra ha​ki​miy​yə​ti, bə​lə​diy​yə, ver​gi, göm​rük, bay​tar​lıq, sa​ni​ta​ri​ya, elekt​rik ener​ji​si, qaz və su tə​mi​na​tı təş​ki​lat​la​rı, ha​be​lə di​gər döv​lət or​qan​la​rı və mü​əs​si​sə​lə​ri​nin nü​ma​yən​də​lə​ri​nə xid​mə​ti və​zi​fə​lə​ri​nin hə​ya​ta ke​çi​ril​mə​sin​də la​zı​mi kö​mək​lik gös​tər​mək, iş​ti​rak et​di​yi reyd və təd​bir​lə​rin nə​ti​cə​si​ni rəh​bər​li​yə mə​ru​zə et​mək;

– sə​la​hiy​yə​ti da​xi​lin​də aidiy​ya​tı or​qan və təş​ki​lat​lar​la bir​lik​də pro​fi​lak​ti​ki təd​bir​lər gör​mək;

– kü​çə​lə​rin və di​gər ic​ti​mai yer​lə​rin işıq​lan​dı​rıl​ma​sı​nın yax​şı​laş​dı​rıl​ma​sı ilə bağ​lı tək​lif​lər ver​mək;

– xü​su​si ica​zə sis​te​mi​nin və pas​port qey​diy​yat re​ji​mi​nin tə​min edil​mə​si üz​rə zə​ru​ri təd​bir​lər hə​ya​ta ke​çir​mək.

Po​lis sa​hə ins​pek​tor​la​rı tə​rə​fin​dən həf​tə​də iki də​fə​dən az ol​ma​ya​raq, xid​mət et​dik​lə​ri in​zi​ba​ti sa​hə​də, mü​əy​yən edil​miş yer​də və vaxt​da və​tən​daş​la​rın qə​bu​lu hə​ya​ta ke​çi​ri​lir.

İn​zi​ba​ti sa​hə​də bir ne​çə ya​şa​yış mən​tə​qə​si yer​ləş​di​yi hal​da, po​lis or​qa​nı​nın rəh​bər​li​yi tə​rə​fin​dən aidiy​ya​ti yer​li or​qan​lar​la bir​gə on​la​rın hər bi​rin​də və​tən​daş​la​rın qə​bu​lu​nun ke​çi​ril​mə​si üçün mü​na​sib şə​ra​it ya​ra​dıl​ma​sı məq​sə​di​lə la​zı​mi öl​çü​lər gö​tü​rü​lür.

Və​tən​daş​la​rın qə​bu​lu po​lis or​qa​nı​nın rəi​si tə​rə​fin​dən təs​diq edil​miş cəd​və​lə əsa​sən hə​ya​ta ke​çi​ri​lir. Hə​min cəd​vəl​də in​zi​ba​ti sa​hə üz​rə və​tən​daş​la​rın qə​bu​lu​nun gü​nü və saa​tı gös​tə​ri​lir.

Bir xid​mə​ti otaq​dan iki və da​ha çox po​lis sa​hə ins​pek​to​ru is​ti​fa​də et​dik​də, on​lar tə​rə​fin​dən və​tən​daş​la​rın qə​bu​lu vaxt​la​rı ay​rı-ay​rı gün​lər​də (sa​at​lar​da) təş​kil olu​nur.

Sa​hə ins​pek​tor​la​rı​nın xid​mət apar​dıq​la​rı sa​hə​də və​tən​daş​la​rın qə​bu​lu cəd​və​li tər​tib olun​duq​da, sa​hə​də yer​lə​şən ida​rə və mü​əs​si​sə​lə​rin iş re​ji​mi, əha​li​nin əsas məş​ğu​liy​yə​ti, ilin möv​sü​​mü, ra​yon mər​kə​zin​dən uzaq​lı​ğı, di​gər yer​li şə​ra​it və im​kan​lar nə​zə​rə alın​maq​la, və​tən​daş​lar üçün əl​ve​riş​li vaxt​lar​da ke​çi​ri​lir.

Qə​bu​la gə​lən və​tən​daş​lar və on​la​rın mü​ra​ci​ət​lə​ri ba​rə​də po​lis sa​hə ins​pek​to​ru tə​rə​fin​dən və​tən​daş​la​rın qə​bu​lu jur​na​lın​da qey​diy​yat​lar apa​rı​lır.

Hə​min jur​nal po​lis or​qan​la​rı​nın dəf​tər​xa​na​sın​da qey​də alı​nır, ti​ki​lir, mö​hür​lə​nir və po​lis sa​hə ins​pek​to​ru​na ve​ri​lir. Jur​nal po​lis sa​hə ins​pek​to​ru​nun xid​mət ota​ğın​da də​mir seyf​də (şkaf​da) sax​la​nı​lır, qə​bu​la gəl​miş və​tən​daş​lar​dan da​xil ol​muş mü​ra​ci​ət​lər jur​nal​da sı​ra sa​yı ilə qey​də alı​nır, qeyd​lər mü​rək​kəb​lə ay​dın, sə​li​qə​li və tam ya​zıl​ma​lı​dır.

Po​lis sa​hə ins​pek​to​ru və​zi​fə​sin​dən azad edil​dik​də, ya​xud di​gər xid​mə​ti əra​zi​yə də​yiş​di​ril​dik​də, və​tən​daş​la​rın qə​bu​lu jur​na​lı ey​ni ye​rə tə​yin olun​muş əmək​da​şa akt​la təh​vil ve​ri​lir, təh​vil-təs​lim ba​rə​də jur​nal​da mü​va​fiq qeyd​lər apa​rı​lır.

Və​tən​daş​la​rın qə​bu​lu jur​na​lı qut​rar​dıq​da, po​lis or​qa​nı​nın dəf​tər​xa​na​sı​na təh​vil ve​ri​li rvə mü​əy​yən olun​muş qay​da​da məhv edi​lir.

Və​tən​daş​la​rın qə​bu​lu za​ma​nı on​la​rın təq​dim et​dik​lə​ri ya​zı​lı əri​zə​lə​ri və ya tər​tib olun​muş şi​fa​hi əri​zə pro​to​kol​la​rı müt​ləq su​rət​də hə​min gün rəh​bər​li​yə mə​ru​zə edi​lə​rək, mü​va​fiq qay​da​la​ra uy​ğun po​lis or​qa​nın​da qey​diy​yat​dan ke​çi​ri​lir.

Yox​la​nıl​ma​sı və qə​rar qə​bul edil​mə​si tə​ləb olun​ma​yan mü​​ra​ci​ət​lər (hü​quq mə​sə​lə​lə​ri üz​rə məs​lə​hət​lər, iza​hat və ya baş​qa söh​bət​lə​rin apa​rıl​ma​sı və s.) qey​diy​yat üçün po​lis or​qa​nı​nın dəf​tər​xa​na​sı​na ve​ril​mir.

Qə​bu​la gəl​mə​yən şəxs​lə​rin mü​ra​ci​ət​lə​ri​nin, ha​be​lə, ay​rı-ay​rı or​qan və təş​ki​lat​la​rın, mək​tub, sor​ğu və di​gər sə​nəd​lə​ri​nin və​tən​daş​la​rın qə​bu​lu jur​na​lın​da qey​diy​ya​ta alın​ma​sı qa​da​ğan​dır.

Və​tən​daş​la​rın qə​bu​lu növ​bə​li​lik əsa​sın​da ke​çi​ri​lir. Azər​bay​can Res​pub​li​ka​sı Mil​li Qəh​rə​man​la​rı, 1-ci və 2-ci qrupp əlil​lər növ​bə​dən​kə​nar, Azər​bay​can Res​pub​li​ka​sı Mil​li Məc​li​si​nin de​pu​tat​la​rı isə tə​xi​rə​sa​lın​ma​dan qə​bul edi​lir​lər.

Sər​xoş və​ziy​yət​də olan şəxs​lər qə​bu​la bu​ra​xıl​mır​lar. Bu şəxs​lər yal​nız hər han​sı cin​yaə​tin ha​zır​lan​ma​sı və ya tö​rə​dil​mə​si, ha​be​lə, tə​ci​li təd​bir gö​rül​mə​si​ni tə​ləb edən di​gər ha​di​sə​lər haq​qın​da mə​lu​mat ver​dik​də, qə​bul olu​na bi​lər​lər.

Və​tən​daş​la​rın qə​bu​lu za​ma​nı qə​bul ilə bi​la​va​si​tə əla​qə​si ol​ma​yan şəxs​lə​rin xid​mə​ti otaq​da ol​ma​sı yol​ve​ril​məz​dir.

Qə​bul, və​tən​da​şa öz so​ya​dı​nı, adı​nı, ata​sı​nın adı​nı, ya​şa​yış və iş ye​ri​ni bil​dir​mək, zə​ru​ri hal​lar​da, şəx​siy​yə​ti​ni təs​diq edən sə​nəd​lə​ri təq​dim et​mək, mü​ra​ci​ət et​di​yi mə​sə​lə​nin ma​hiy​yə​ti​ni gös​tər​mək tək​li​fi ilə baş​la​yır. Əgər və​tən​daş bu mə​sə​lə ilə bağ​lı əv​vəl​lər hər han​sı or​qan və təş​ki​lat​la​ra mü​ra​ci​ət et​miş​sə, ilk növ​bə​də mü​va​fiq sə​nəd​lər öy​rə​ni​lir.

Sə​nə​din ol​ma​ma​sı və​tən​da​şı din​lə​mə​mə​yə əsas ver​mir. Və​tən​daş hər han​sı sə​bəb​dən xa​hi​şin ya​zı​lı su​rət​də müs​tə​qil ola​raq ifa​də edə bil​mə​dik​də, ona la​zı​mi kö​mək​lik gös​tə​ri​lə bi​lər.

Və​tən​da​şın mü​ra​ci​ət​də irə​li sür​dü​yü mə​sə​lə​nin həl​li po​lis or​qan​la​rı​nın sə​la​hiy​yət​lə​ri​nə aid ol​ma​dıq​da, qə​bu​lu hə​ya​ta ke​çi​rən po​lis sa​hə ins​pek​to​ru və​tən​da​şa ha​ra mü​ra​ci​ət et​mək la​zım ol​du​ğu​nu izah et​mə​li​dir.

Qə​bu​lun vax​tı​nın po​zul​ma​sı yol​ve​ril​məz​dir. Qə​bu​lun ke​çi​ril​mə​si müm​kün ol​ma​dıq​da, ha​be​lə, po​lis sa​hə ins​pek​to​ru mə​zu​niy​yət​də və ya eza​miy​yət​də ol​duq​da və ya​xud di​gər sə​bəb​lə​rə gö​rə işə çıx​ma​dıq​da, bu ba​rə​də xid​mə​ti ota​ğın önün​də (qa​pı​sın​da) elan vu​ru​lur, qon​şu əra​zi​də xid​mət apa​ran po​lis sa​hə ins​pek​to​ru tə​rə​fin​dən qə​bu​lun hə​ya​ta ke​çi​ril​mə​si vax​tı haq​da mə​lu​mat ve​ri​lir.

Və​tən​daş​la​rın mü​ra​ci​ət​lə​ri​nə ba​xıl​ma​sı, ci​na​yət xa​rak​ter​li əri​zə, xə​bər və di​gər mə​lu​mat​la​rın həl​li mü​va​fiq qa​nun​ve​ri​ci​lik akt​la​rı​na, o cüm​lə​dən, Azər​bay​can Res​pub​li​ka​sı​nın Ci​na​yət-Pro​ses​su​al Mə​cəl​lə​si​nə, ha​be​lə, DİN-in əm rvə tə​li​mat​la​rı​na əsa​sən hə​ya​ta ke​çi​ri​lir.

Tö​rə​dil​miş ci​na​yət​lər haq​qın​da mə​lu​mat da​xil ol​duq​da, po​lis sa​hə ins​pek​to​ru:

– is​tin​taq-əmə​liy​yat qru​pu gə​lə​nə​dək, ha​di​sə ye​ri​nin mü​ha​fi​zə​si​ni tə​min et​mə​li, ha​di​sə​nin ye​ri və xü​su​siy​yə​ti, zə​rər​çək​miş​lər və əmə​liy​yat ma​ra​ğı kəsb edən şəxs​lər ba​rə​də mə​lu​mat​lar top​la​ma​lı, on​la​rı müs​tən​ti​qə və əmə​liy​yat iş​çi​lə​ri​nə çat​dır​ma​lı​dır;

– ci​na​yət və ci​na​yət​kar​lar ba​rə​də mə​lu​ma​tı olan ha​be​lə, xid​mət et​di​yi əra​zi​də əv​vəl​lər bu qə​bil​dən olan ci​na​yət ha​di​sə​si tö​rət​miş şəxs​lə​ri mü​əy​yən et​mə​li, on​lar ba​rə​də is​tin​taq-əmə​liy​yat qru​pu​na mə​lu​mat ver​mə​li​dir;

– ci​na​yət tö​rə​dən şəxs​lə​rin mü​əy​yən​ləş​di​ril​mə​si üçün və​tən​daş​la​rın im​kan​la​rın​dan sə​mə​rə​li is​ti​fa​də olun​ma​sı​nı tə​min et​mə​li​dir.

Po​lis sa​hə ins​pek​to​ru​nun işi​nin nə​ti​cə​lə​ri qiy​mət​lən​di​ri​lər​kən, aşa​ğı​da​kı gös​tə​ri​ci​lər nə​zə​rə alı​nır:

– in​zi​ba​ti sa​hə​də (sa​hə mən​tə​qə​sin​də) ic​ti​mai asa​yi​şin mü​ha​fi​zə​si​nin, in​zi​ba​ti xə​ta​la​ra və ci​na​yət​kar​lı​ğa qar​şı mü​ba​ri​zə​nin və​ziy​yə​ti;

– pro​fi​lak​ti​ki uçot​da olan şəxs​lər ara​sın​da pro​fi​lak​ti​ki işin;

– ci​na​yət​kar​lı​ğa qar​şı mü​ba​ri​zə​də və​tən​daş​la​rın ha​be​lə, di​gər ic​ti​mai tə​sir va​si​tə​lə​rin​dən is​ti​fa​də​nin və​ziy​yə​ti;

– və​tən​daş​la​rın əri​zə və şi​ka​yət​lə​ri​nin ba​xıl​ma​sı​nın, həm​çi​nin on​la​rın qə​bu​lu​nun və​ziy​yə​tiə;

– ica​zə sis​te​mi​nin hə​ya​ta ke​çi​ril​mə​si üz​rə xid​mə​ti və​zi​fə​lə​rin ye​ri​nə ye​ti​ril​mə​si​nin və​ziy​yə​ti;

– po​li​sin ay​rı-ay​rı xid​mət​lə​ri, di​gər hü​quq-mü​ha​fi​zə or​qan​la​rı, ha​be​lə ic​ra ha​ki​miy​yə​ti, bə​lə​diy​yə, ida​rə, mü​əs​si​sə və ic​ti​mai qu​rum​la​rın nü​ma​yən​də​lə​ri ilə qar​şı​lıq​lı fəa​liy​yə​tin və​ziy​yə​ti;

– qüv​və​də olan qa​nun​ve​ri​ci​lik akt​la​rı​nın, DİN-in mü​va​fiq əmr və gös​tə​riş​lə​ri​nin öy​rə​nil​mə​si​nin, on​la​rın tə​ləb​lə​ri​nin prak​ti​ki fəa​liy​yət​də düz​gün tət​bi​qi​nin və​ziy​yə​ti;

– sa​hə mən​tə​qə​si​nin və​ziy​yə​ti və s.

Kənd yer​lə​rin​də po​lis sa​hə ins​pek​to​ru​nun 

fəa​liy​yə​ti​nin təş​ki​li

Cə​miy​yət​də, iq​ti​sa​diy​yat​da, si​ya​si və so​si​al sa​hə​lər​də baş ve​rən əsas də​yi​şik​lik​lər kənd yer​lə​rin​də ic​ti​mai qay​da​nın və təh​lü​kə​siz​li​yin və​ziy​yə​ti​nə də mü​hüm tə​sir gös​tər​miş​dir. Bu​na gö​rə də kənd yer​lə​rin​də ic​ti​mai qay​da​ya və ic​ti​mia təh​lü​kə​siz​li​yə tə​sir edən ye​ni amil​lər ya​ran​mış​dır. Kənd yer​lə​rin​də xid​mət edən da​xi​li iş​lər or​qan​la​rı​nın rəh​bər​lə​ri​nin və şəx​si he​yə​ti​nin kənd yer​lə​rin​də baş ve​rən pro​ses​lər və təh​lü​kə​siz​li​yin və​ziy​yə​ti​nə tə​sir edən amil​lər ba​rə​də də​qiq tə​səv​vür​lə​ri ol​ma​lı​dır.

Kənd yer​lə​rin​də da​xi​li iş​lər or​qan​la​rı​nın fəa​liy​yə​ti​nin təş​ki​lin​də və hə​ya​ta ke​çi​ril​mə​sin​də nə​zə​rə alın​ma​lı amil​lər aşa​ğı​da​kı​lar​dır:

So​si​al-iq​ti​sa​di amil​lər:

– əha​li​nin əsa​sən kənd tə​sər​rü​fa​tı ilə məş​ğul ol​ma​sı (ta​xıl​çı​lıq, bağ​çı​lıq, bos​tan​çı​lıq ya​xud hey​van​dar​lıq);

– tex​no​lo​ji pro​ses​lə​rin, ra​bi​tə və mə​lu​mat va​si​tə​lə​ri​nin və​ziy​yə​ti;

– ay​rı-ay​rı mü​əs​si​sə​lə​rin, ida​rə​lə​rin, təş​ki​lat​la​rın, fer​mer tə​sər​rü​fat​la​rı​nın fəa​liy​yə​ti​nin və​ziy​yə​ti;

De​moq​ra​fik amil​lər:

– əha​li​nin sa​yı və sıx​lı​ğı;

– əha​li​nin cin​si və yaş tər​ki​bi;

– tə​sər​rü​fa​tın müx​tə​lif sa​hə​lə​rin​də məş​ğul​lu​ğu;

– miq​ra​si​ya pro​ses​lə​rin xü​su​siy​yət​lə​ri 

Nəticə
İctimai qaydanın qorunması və ictimai təhlükəsizliyin təmin edilməsi, həmçinin cinayətlərin qarşısının alınması və xəbərdar edilməsində polis sahə inspektorlarının əvəzolunmaz rolu vardır. Xidməti ərazidə yaşayan sakinlərə daha yaxın olan məhz polis sahə inspektoru xidmətidir. Polis sahə inspektorlarının fəaliyyətinin effektivliyi təkcə onun peşəkar bacarıqları ilə deyil, ərazidə yaşayan insanların sosial vəziyyəti, məşğuliyyəti, yerli adət və ənənələri, dini inancları haqqında məlumatlı olmasının səviyyəsindən də asılıdır.

Bu səbəbdən polis sahə inspektorları(rəisləri) əməliyyat şəraiti və kriminogen durum haqqında məlumatları daim əldə etməli, baş vermiş hüquqpozmalara dərhal reaksiya vermə imkanlarına malik olmalıdır. So​si​al-iq​ti​sa​di, de​moq​ra​fik və di​gər xü​su​siy​yət​lə​r, xid​məti  sa​hə​də ic​ti​mai qay​da​nı və təh​lü​kə​siz​li​yi tə​min edən qüv​və​lər, pro​fi​lak​ti​ki qey​diy​yat​da olan şəxs​lər haqqında məlumatlar po​lis sa​hə ins​pek​to​ru tə​rə​fin​dən sa​hə​nin pas​por​tun​da əks et​dir​ilmə​li​dir.

